大师的风范  创新的团队

——记北京理工大学毛二可院士及其创新团队

龙  腾

摘要：记述了中国工程院院士、北京理工大学教授毛二可带领团队在雷达技术研究领域勇于开拓新方向、放手培养年轻人的事迹，介绍了毛二可教授在教书育人、创新团队管理模式方面的做法及取得的成果。
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2006年6月30日上午，在北京人民大会堂，我的导师、中国工程院院士、北京理工大学雷达技术研究所毛二可教授作为全国50名优秀共产党员之一，接受了胡锦涛主席的接见。此时此刻，从风光秀丽的南海之滨到白山黑水的北国边疆，由毛老师带领的团队取得的一项项科研成果已装配在国防系统各个部位，在默默地保卫着祖国的领土、领海和领空。

在繁星闪烁的苍穹，一颗新的卫星刚刚升空。当卫星获取的数据从天空传到地面，在祖国边陲的多个地面接收站里，由毛老师带领团队研制的卫星快视处理系统正在飞速地运转，显示屏幕不断滚动，一张张实战需要的卫星图片清晰可见。

在祖国中部腹地，一个电子靶场的雷达正在模拟敌方雷达工作。这时，由毛老师带领团队研制的电子干扰器突然开机，“敌方”雷达显示屏上立刻出现多个假目标，电子干扰器造成的假象迷惑了“敌人”，看上去如同我军数十架战机正向他们逼近。

在祖国的西部大地，一枚火箭在烈焰中腾空而起，将一颗探索卫星送进了轨道。卫星上装载着由毛老师带领团队研制的我国第一台星载雷达测量仪，在太空中执行着重要而特殊的使命。

这些充满尖端技术的卫星快视处理系统、灵巧欺骗干扰系统、星载雷达测量仪，都是毛老师带领北京理工大学雷达技术研究所创新团队取得的成果。

一、选准方向，深入研究，形成核心竞争力

1964年，国防科委在北京工业学院成立了雷达技术研究室，这就是今天我们雷达技术研究所（以下简称“雷达所”）的前身。20世纪80年代，毛老师带领研究室连续获得了4项国家发明奖和近10项省部级科技奖，为团队日后的发展奠定了牢固的基石。但在进入90年代以后，雷达研究面临生存环境的两大改变。从外部讲，军用雷达研究开始出现激烈的竞争，雷达所的传统研究方向已被研制雷达整机的科研机构所涉及；从内部讲，应届高中毕业生开始热衷于报考就业好、收入高的通讯专业，而不愿意报考毕业后工作辛苦、收入不高的雷达专业。这直接影响到雷达研究所的发展。

还要不要坚持以雷达为主的科研方向？有人主张将研究所的科研方向转向来钱最快最多的电子技术研究领域。面对新情况，毛老师从我国国防事业的需求出发，力排众议，坚持研究所定位不变。他说：“我国的国防事业需要雷达技术，我们的研究专长在雷达技术，研究方向不能改变。”

对于如何拓展新的生存空间，毛老师想出的办法把大家都吓了一跳。毛老师说：“从现在起，我们不仅要研究雷达部件，而且要研究雷达整机。”这个想法一提出来，团队成员都大吃一惊：一个只有十几名教师、只搞过雷达部件的小研究所，连专业方向都不齐全，怎么研究雷达整机？

但是毛老师审时度势，看到了国防科技的发展趋势和未来战争的实际需要，也看到了团队潜在的优势。他多次对老师和研究生们说：“我们要研究的雷达整机，不是传统、成熟的雷达，也不是国外先进雷达的简单翻版，它应是符合雷达技术发展规律和我军未来作战需求的新体制雷达；研究这种新体制雷达可以发挥高等院校智力密集的优势，是我们这个团队唯一的出路。”以后的实践表明，毛老师的预见完全正确。他带领团队研制新体制雷达，取得了多项自主创新成果。

毛老师迈出的第一步，是研制矢量脱靶量测量雷达。为研制这种雷达，需要在海边做大量的试验，条件相当艰苦，有时甚至有生命危险。有一个冬天，毛老师带领学生在船上观察调试设备，一个学生抱着仪器在甲板上行走时，由于甲板上结了厚厚一层冰，这个学生脚下一滑，半个身子掉进了冰冷的海里，如果不是毛老师一把抓住仪器的电缆拉住了他，后果不堪设想。还有一次，毛老师带领团队在海上连续工作了两天，人已经筋疲力尽，谁知在返航途中，基地又发来指令，要求他们连夜再赶赴打靶海域，从靶船上取回数据。当时海湾的风浪很大，白天爬到靶船上9米多高的支架取数据都非常危险，何况是深夜！但课题组却二话没说，立即掉转船头驶向外海，取回了数据。

毛老师和他的团队就这样呕心沥血，历经8个寒暑，终于完成了雷达定型，成果在陆海空各个领域推广使用。一位试验基地的高级指挥员评价说：“毛二可院士及其创新团队研制的矢量脱靶量测量雷达，就是用先进的科学技术，保障我军的导弹能够精确地命中目标，为赢得战争胜利提供最可靠的保证。”

毛老师带领团队取得的另一项重要创新成果，是通用模块化实时信号处理系统。这项研究起步之前，美国已有成熟的军用标准。毛老师说：“我们不能完全照搬美军的标准，要根据国内的实际情况走自己的路。”

从1995年开始，毛老师带领团队从第一代研制到第四代通用处理机，终于研制成具有完全自主知识产权、可以充分满足实战需要的货架产品，已推广应用于雷达、制导、航天遥感、卫星导航等多个领域，形成一种我军装备信息化的基础计算平台。

从20世纪80年代的辉煌到21世纪的更进一步，毛老师带领雷达技术研究所探索了高等院校基层科研单位的生存、发展之路，它的精髓就是不盲从于抽象的理念和国外的经验，而是从国内需求和技术发展的自身规律出发，独立自主地提出创新的解决办法；沉下心来，做深、做透每一个技术细节，形成自己的核心竞争力。这种发展思路，来自于毛老师对学术规律的准确把握和洞察力，来自于他不盲从、不跟风、独立自主的创新精神，来自于他对党的事业、对国防科技和教育事业的执著和热爱。

二、关心、爱护青年人才，打造年轻的创新团队

就在毛老师为雷达所苦心探寻学术方向的同时，打造新一代创新团队又成为另一个更为艰难的担子，压得他几乎喘不过气来。20世纪80年代后期，由于脑体倒挂严重，国防、教育投入不足，高校教师待遇偏低，雷达所年轻人才流失严重。眼看着自己培养的优秀人才一一离开，毛老师不止一次忧伤地说：“我们花这么多钱买来的仪器设备，将来给谁用啊？”

1994年冬天，我自己也要博士毕业了。毕业之后何去何从？这是每一个青年学生都要面临的人生选择。当时我已在毛老师的指导下研究了五年雷达和信息处理，对导师、对专业、对学校都有了很深的感情。记得刚到北京理工大学的时候，我在专业上一无所知，是毛老师手把手教我怎么做电路、如何编软件。每当和他谈起雷达、谈起信息处理时，平常沉默寡言的毛老师都会滔滔不绝，经常会忘了吃饭的时间，同学们甚至开玩笑说“不能和毛老师谈雷达，一谈就完不了，吃不上饭”。当我在科研中遇到困难的时候，他总是鼓励我说：“要闯出一条路来。”他理解的眼神和鼓励的话语，是我一次又一次战胜困难的坚强后盾。

我知道，在当时的情况下，如果选择留校，就意味着接受清贫的生活和艰苦的工作。毛老师自己就曾一家四口人20多年挤在一间仅有12平方米的教师宿舍里；为了科研，他完全没有“业余时间”的概念，晚上和周末都在工作；他对生活的要求也简化到了极点。过着这样的生活，他追求的又是什么？孔子曾评价自己的弟子颜回：一箪食，一瓢饮，在陋巷，不改其乐。毛老师身居陋室，关心的却是科学的发现和探索；他失去了很多常人生活中的享乐，但却在科研中体会着最大的快乐。我如果留校，也许一直会清贫艰苦，但是毛老师在清贫艰苦的生活中却锻造出渊博的学识、丰硕的成果和桃李满天下的人才。我从内心深处深深地敬仰和钦佩毛老师，愿意追随他从事雷达研究事业，希望自己能成为像他一样的人。

我决定留校以后，为了解决我们这些青年教师的生活待遇问题，毛老师多次找校领导反映情况，终于帮我申请来一个12平方米的筒子楼宿舍。从外地回校工作的高梅国博士，有两年的时间既没有北京户口也没有学校的教师身份，毛老师就从老教师的奖金里挤出钱来，给高梅国发工资和奖金。毛老师和他的老同事们对雷达所的青年教师和学生就如同对待自己的孩子，既严格要求，又呵护有加。雷达所的每一步发展，都凝聚了毛老师的无数心血和情感。

为了打造新一代的创新团队，毛老师不仅以他的知识教诲人、以他的精神力量感召人、以尽可能的待遇挽留人，更重要的是，以责任和重担培养人。1996年，我和高梅国刚刚留校不久，毛老师就推荐我们两人同时担任雷达所的副所长。1998年，吴嗣亮博士后出站留校工作，很快就成为团队最大的脱靶量测量雷达项目负责人。2000年，我和高梅国、吴嗣亮三人以34岁的平均年龄同时成为北京理工大学的教授、博士生导师。2004年，赵保军、曾涛又同时成为博士生导师，当时曾涛只有33岁。毛老师以他的人格力量和对青年人才的无限关爱，终于为雷达所培养了一批中青年学术带头人，奠定了雷达所今天蓬勃发展的团队基础。

三、团结人、培养人、宽容人，成功建立大团队管理模式

在确定学科方向、打造科研团队的同时，毛老师还有一个一直在思考的问题，就是雷达所的管理模式。

20世纪80年代，毛老师和他的同事们出于对党的事业的共同关注和热爱，把研究所的全部科研经费、实验室设备等公共资源集中起来，实行统一管理和调度。这种管理模式有利于综合调度团队的人、财、物等各种资源。在这种管理模式下，毛老师和雷达所的同志们将科研结余的经费集中起来用于实验室建设，10年间自主投入了220万元，而他们当时的工资每月只有几百元。

进入20世纪90年代，外界对雷达所的管理运行模式却出现了议论：美国的高校基本都是一名导师带几个研究生，搞成分散的小团队，国内不少高校也是这样做的，为什么雷达所偏偏要搞成集中统一管理的大团队呢？

在各种议论和压力面前，毛老师再一次表现了不盲从、不跟风、一切从实际出发的独立思考和自主创新精神。他说：“课题组长负责制，难以适应雷达领域系统创新和技术创新需要多学科联合攻关的要求。集中管理模式有利于集中全所资源和力量，构建大团队、形成大平台、承担大项目、产生大成果。”以后的实践再次证明了毛老师的眼光和远见。

1999年，矢量脱靶量测量雷达的研究正处于十分艰苦的阶段，前期经费已经用完，而后续经费还遥遥无期。大团队集中管理的优势立即显示了出来。团队用其他项目结余的经费支持这个项目，使脱靶量研究顺利渡过难关。参与研究的一位老师感慨地说：“如果不是有毛老师，如果不是实行大团队集中管理，这个项目早就垮了。”2000年，有一个单位希望我们研制一种图像跟踪信息处理机，这是一个新的领域，我们以前没有研究基础。大团队集中管理的优势再一次凸显出来。团队在全所范围调动精兵强将，很快拿出了样机，为雷达所开辟了一个新的研究方向。

从一个课题组单独打拼发展到多个课题组互相配合；从单一的雷达研究领域扩展到国防科研多个领域，雷达所的发展始终得益于以大团队为基础的管理模式。而要维系这种模式，除了要健全各种规章制度之外，团队的团结是核心问题。1993年，当我还是一个博士生的时候，一天晚上，毛老师照例在深夜回家之前巡视检查学生功课。他来到我们实验室，当时我和一位同学正在讨论学术问题。毛老师回答了我们的提问后，突然问我们说：“你们觉得研究所发展最重要的因素是什么？”我们两人都不知怎么回答。毛老师说：“研究所发展最重要的因素是团结。人心齐，泰山移，你们以后一定要记住。”谈话一直持续到午夜，毛老师才在浓重的夜色中离开实验室。那次谈话和毛老师对团结的重视深深地留在了我的记忆里。十几年来，雷达所一直沿着这个方向奋斗。尽管所领导更换了一代又一代，团结和谐始终是雷达所不断发展壮大的内在动力。而毛老师“凝聚人、培养人、宽容人”的为人准则，始终是雷达所成功建立大团队管理模式、营造团结和谐氛围的力量源泉。

四、钟爱学术、乐在其中

毛老师治学严谨对虚假数据深恶痛绝。为培养学生严谨的学风，他经常亲自参加学生的实验且一再告诫他们：实验结果不能光听别人说一定要自己动手去做。一次我们要做一个信号调试的实验为了避免微波辐射影响其他人身体健康实验要从夜里12点开始。那时，毛老师已经快60岁了。我们都劝他回家休息可是他坚决不肯一直坚持指导我们到第二天早晨7点钟实验数据和结果出来后，他才拖着疲惫的身子离开实验室，开始他第二天的工作。虽然毛老师已培养出了一支科研团队，有些实验他大可不必躬亲，但是为了获得科研成果的实测数据，他总是亲自到实验现场。在现场试验中，他曾被高压电击倒，手臂被撕裂，但为了不影响科研进度，他仍坚持在现场。

在为雷达所确定了学科方向、培养了研究团队、建立了管理模式之后，雷达所开始进入快速发展的时期。而当年白手起家、艰难创业的毛老师和雷达所的开拓者们，却在这收获的季节选择了退居二线，把他们亲手开创、蓬勃发展的事业放手交给了年轻一代。

离开行政工作以后，毛老师最大的乐趣就是在办公室里拿着计算器和笔在纸上写写算算，根据自己了解的国内需求，亲自设计新体制雷达系统的总体方案。每次只要一说起雷达，他立刻就会兴奋起来，拿出新写的方案和测算的指标，详细地说起每一个细节，完全沉浸在新体制雷达和技术方案的快乐世界里。他敏捷的思维和对技术的把握，完全不像一个72岁的老人，让我们这些年轻人都自叹不如。从2004年到2006年，毛老师亲自设计、撰写了十多个项目建议书和详细方案，有很多项目他还要亲自去答辩。可是每次项目申请成功之后，他总是把项目负责人写成我们年轻人的名字，把自己的名字放在我们后面。在他的眼里，我们仿佛仍然是当年环绕在他周围的那些学生。虽然他已经年逾古稀，却仍然在为我们付出无限的关爱。

从1951年到2006年，55年过去了，青丝已变成白发。毛老师带领雷达技术研究所，为中国的国防科技和教育事业奋斗了半个多世纪。从他身上，我们看到了一位国防科技战线学术大师的风范。他一切从实际出发，自主创新，艰难创业；他教书育人，潜心科研，淡泊名利。他以崇高的品德、卓越的学识和几十年如一日的勤奋努力，为雷达技术研究所建立了新的学科方向、科研团队和管理模式，为高等院校的基层科研单位在国防科技领域的创新研究闯出了一条新路。我们要把毛老师开创的事业不断发扬光大，为国防科技和教育事业的发展作出更大的贡献！
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